

“双百”结对“涨知识” 强基补短促均衡

——金坛第一人民医院医共体集团“双百计划 - 百名专家带村医”行动启动

在当前医改持续推进、健康中国战略全面实施的大背景下，基层医疗服务的重要性愈发凸显，提升基层医疗服务能力成为解决群众“看病难、看病贵”问题的关键一环。

为积极响应国家政策，结合金坛区卫生健康工作实际，4月17日，金坛第一人民医院医共体集团“双百计划 - 百名专家带村医”（以下简称“双百计划”）行动在直溪坞家村卫生室广场正式启动。

区委常委、统战部部长徐俊，区卫健局副局长董文兵，直溪镇镇长王丹华，集团总院、各分院领导，上海专家以及“双百计划”结对师傅代表参加了活动。

主会场气氛庄重而热烈。金坛第一人民医院医共体集团总院院长蔡郑东致辞。他阐述了“双百计划”的重要性与深远意义。近年来金坛区医疗卫生事业实现了飞速发展，但城乡医疗资源不均衡的问题依然存在，基层医疗卫生服务能力的提升已迫在眉睫。

“双百计划”正是基于这一现状，旨在通过总院骨干医生与村医的“一对一”或“一对多”精准结对帮扶，以传帮带的形式提升村医的专业技能与服务水平，实现优质医疗资源下沉，进而构建更加完善、均衡的区域医疗服务体系，切实打通医疗服务的“最后一公里”。

随后，总院党委书记徐颖宣布了“双百计划”导师和学生名单。他表示，“双百计划”的实施通过导师与村医联动，有助于提升基层医疗服务的整体水平，缩小城乡医疗服务差距，县、乡、村联动，畅通分级诊疗“双向通道”，提升医疗资源流通效率，真正意义上实现医疗卫生服务的公平性和可及性。

此次参与结对的50名导师均为总院各临床科室的精英骨干，具备丰富的临床实践经验、扎实的专业知识。学生则来自全区各分院及村卫生室，覆盖9个分院57个村卫生室的102名学员，他们长期扎根基层，服务广大农村居民，由于基层医疗环境的局限性以及缺乏系统培训与前沿知识输入，在专业技能提升上亟需助力。

随后党委书记徐颖、院长蔡郑东共同为导师代表颁发“双百计划师徒结对导师”聘书，导师们接过聘书的那一刻，也接过了一份沉甸甸的责任，他们会毫无保留地将自身所学倾囊相授，化作助力村医成长的坚实力量，为提升乡村医疗服务



平添砖加瓦。

在澎湃激昂的氛围中，学员代表为导师献上了鲜花，以表达他们对导师的尊敬与感激之情。

总院内镜中心主任潘良作为导师代表发言，言辞恳切地表达了她对此次带教任务的重视与决心。她将严格按照计划要求，毫无保留地把自己的知识和经验传授给学员，更是承诺在带教过程中，不仅会注重专业技能的培养，更会强调医德医风的树立，引导村医学员成为有担当、有情怀的基层医务工作者。

直溪分院吕坂村卫生室钱睿作为学员代表也在发言中表达了对此次学习机会的珍惜，他将以饱满的热情和积极的态度投入学习中，虚心向导师请教，努力提升自己的业务水平，不辜负总院的期望，当好百姓的健康“守门人”。

仪式现场，在一段心愿视频中，学员们真诚地表达了自己在日常工作中遇到的困惑以及对此次学习的美好憧憬。有的村医希望能够学习到更先进的诊疗技术，以准确诊断和治疗常见疾病；有的则期望提升自己对慢性病管理的能力，更好地服务农村地区日益增多的慢性病患者；还有的希望掌握更多中医适宜技术，为村民提供多样化的医疗服务。这些朴实的心愿，折射出村医们对提升自身能力的强烈渴望，也将在场的每一个人深刻感受到了此次“双百计划”的紧迫性与重要性。

徐俊充分肯定了金坛第一人民医院医共体集团在推动区域医疗卫生事业发展中的努力，并对“双百计划”给予了高度评价。他强调，基层医疗卫生服务是保障人民群众健康的基石，希望集团医院能够高度重视，扎实推进计划的实施。同时，也希望导师们能够认真履行职责，为村医的成长成才提供有力支持；村医们要珍惜学习机会，虚心求教，努力提升自己的业务水平，打造一支“留得住、用得上、技术好”的高素质村医队伍。

队伍，为基层医疗卫生事业的可持续发展提供坚实的人才支撑。同时，区政府将全力支持此次行动，为计划的顺利实施提供保障，共同推动金坛区卫生健康事业迈向新的台阶。

此时，薛埠分院分会场的村医课堂也在如火如荼地开展着。总院副院长赵凯表示，村医是守护农村百姓健康的第一道防线，工作看似平凡，实则意义重大。疾病与预防控制办公室主任尹伟琴主持活动。

“双百计划”课堂邀请了总院内分泌科主任于雪冰，中医科主任郁斌，资深康复师邱桂才为村医们授课，内容紧密围绕基层医疗服务的实际需求，重点讲解了慢病管理相关工作以及中医适宜技术和康复技术指导。

课堂上，师徒之间进行了深入的交流。村医们结合自己在日常工作中遇到的实际问题，向导师们请教。这种互动式的教学方式，不仅让村医们学到了知识，更激发了他们的学习热情和创新思维。通过交流，师徒们也进一步增进了了解，为今后更加紧密的合作奠定了基础。

作为金坛区医疗卫生事业的“领头雁”，金坛第一人民医院顺应长三角一体化发展战略大势，在区委、区政府的高位推动下，进行了一系列改革探索。从加大优质资源引入力度，金坛区政府与上海市第一人民医院合作共建上海市第一人民医院金坛医院，实现与上海市一“伤病共防、慢病共管、疫情共防、学科共建、人才共育、科研共创、信息共通、资源共享、文化共塑”九共一体化发展。到加大本土资源培育力度，打造紧密型县域医共体集团，总院与分院共建专家工作室，开展巡回医疗和专家派驻等服务，构建了适应我区发展特点、优质高效的区域医疗卫生服务体系。“院府合作”和紧密型县域医共体集团建设工作统筹推进，全方位提升了区域医疗服务整体效能。

此次“双百计划”行动是金坛第一人民医院医共体集团在深入推进医改过程中的一次大胆创新与实践，也是我区践行基层医疗“强基层、补短板、促均衡”工作路线的亮点工作。在未来，随着计划的深入推进，总院将持续加强对带教工作的管理与监督考核，建立健全考核评价机制，确保导师带教工作落到实处，让村医学员有所成。金坛区基层医疗卫生服务已然迎来了新的发展机遇，“健康金坛”的美好愿景也将逐步照进现实。

文 / 邓燕

昆山高新区社会事业局局长刘清涛一行来院参观调研 并就“院府合作”展开深入交流

三周年汇报片全方位呈现了我院在院府合作背景下的蜕变历程，从基础设施的更新换代到医疗技术的创新突破，从人才队伍的壮大到服务理念的升级，无不展示着院府合作带来的显著成效，来宾们对我院的发展有了直观深刻的认识。

院长蔡郑东具体阐述了院府合作的具体模式、实施路径以及取得实效，引用分享多项数据展示了院府合作以来的良好发展态势。他指出，通过优化医疗资源配置、强化人才培养与推进信息化建设等策略，全面落实与上海市一“九共一体化”发展策略，为金坛乃至周边地区群众提供更加便捷、高效的医疗服务。

昆山高新区社会事业局局长刘清涛介绍了昆山高新区发展情况及卫生事业格局和未来展望，他提出希望通过本次调研活动深入了解和借鉴金坛与上海市一院府合作的模式和成功经验，为未

来与上海市一的合作铺路搭桥。

区卫健委副主任吕云磊对昆山高新区卫生事业走在前、作表率，完善区域协同发展格局给予了高度评价，谈及我区院府合作工作时更是不吝赞美之言。他指出，院府合作不仅促进了医疗资源的优化配置，还极大提升了区域公共卫生服务能力和水平，为群众带来了实实在在的福祉。

与会代表就医改实践、医院管理、区域医疗协作，尤其在医疗质量控制、信息化建设、医联体协作等方面提出思考，双方展开了热烈讨论和互动交流。

此次交流活动为双方在院府合作领域的进一步探索提供了宝贵契机。未来双方将秉持开放、合作的态度，为区域内医疗高质量发展开辟新路径不断努力。

文 / 邓燕

为进一步加强医疗领域的交流与合作，共同提升医疗服务水平和管理效能。4月10日上午，昆山高新区社会事业局局长刘清涛一行10人莅临我院就“院府合作”展开了深入的参观交流，金坛区卫健局副局长吕云磊，医院领导班子成员及职能部门负责人参加活动。副院长赵凯主持会议。

在实地走访过程中，来宾们重点了解了医院信息化建设以及特色门诊服务等情况。在门诊就诊，便捷的自助挂号缴费设备、清晰的导诊标识以及井然有序的就诊秩序给参观团留下了深刻印象。在蔡郑东教授工作站所在的国际医疗保健中心金坛分中心，蔡郑东详细介绍了我院如何借助院府合作平台，引入先进技术和管理经验，提升专科诊疗能力，为患者提供更优质医疗服务的实践经验。

座谈会在行政楼四楼会议室召开，院府合作